
 الخامس الفصل

 البسٌط كٌنز نموذج: أولا 

 C + I + G + X – M الكلً      الإنفاق دالة

 C  العائلً القطاع:  الأول القطاع

  I الأعمال رجال قطاع:  الثانً القطاع

  T الضرائب و G الحكومً الإنفاق ٌتضمن الحكومً القطاع:  الثالث القطاع

 M الواردات و X الصادرات من مكون الخارجً القطاع:  الرابع القطاع

 : من ٌتكون القتصاد كان إذا

 I العمال رجال قطاع و  C ( عائلً ) مستهلكٌن قطاع:  قطاعٌن

 G حكومً قطاع+  C + I:  قطاعات ثلاث

 اقتصاد مغلقٌسمى 

 : من ٌتكون القتصاد كان إذا

 M - X الخارجً القطاع+  C + I + G:  قطاعات أربع

 مفتوح اقتصاد ٌسمى

 : البسٌط كٌنز نموذج

C = a + byd  الستهلاك دالة 

S = -a + ( 1 – b ) yd  الدخار دالة 

 : ٌساوي الذي و Yd المتاح الدخل فً دالة كلاهما و

Yd = Y – T 

I = I0  

 فقط التلقائً الستثمار من ٌتكون و الستثمار

 G = G0 فقط تلقائً حكومً إنفاق من بتكون الحكومً الإنفاق 

 X = X0 فقط تلقائٌة صادرات من تتكون الصادرات 

 M = M0 + m1y للدخل تابع جزء و تلقائً جزء من تتكون دالة هً و الواردات 



 T = T0 + ty ثابتة ضرٌبة من تتكون و الضرائب T0 نسبٌة ضرٌبة و t   

 (امعا نسبٌه و ثابته تعنً و مزدوجة أو فقط نسبٌه أو فقط ثابته تكون قد)

 : التوازن شرطً

 الأول التوازن شرط - 1

 الدخل=  الكلً الإنفاق

Y = C + I + G + X – M 

 الثانً التوازن شرط - 2

 التسرب=  الحقن

G + I + X = T + S + M 

 :  Y* التوازنً الدخل لإٌجاد

𝐘∗ =(𝟏/ 𝟏−𝐛+𝐛𝐭+𝐦𝟏)×(𝒂+𝑰𝟎+𝑮𝟎+𝑿𝟎−𝑴𝟎−𝒃𝑻𝟎) 

 المضاعف                          التلقائٌة المتغٌرات         

 

 -: التالً النموذج لدٌك:  مثال

1- C = 100 + 0.7yd 
2- I = 200 
3- G =100 
4- X = 125 
5- M = 25 + 0.10y 
6- T = 0.142y  

 : الوطلىب

  فقزات( 3تذكزي  )لاسم  الاقتصاد صفي - 1

  *Y التىاسًي الدخل اوجدي - 2

 خطىات( ثلاث )الحل  التىاسى عي الاستهلاك اوجدي - 3

 التىاسى عي الادخار اوجدي - 4

 التىاسى شزطي هي تحققي - 5



 بياًيا( )وضحي  التىاسى ارسوي - 6

 فائض أو عجش هي تعاًي هل و الحكىهية الويشاًية احسبي - 7

 فائض أو عجش هي يعاًي هل و التجاري الويشاى احسبي - 8

 : T ل عامه ملاحظة

 ثابتة ضرٌبة هذه T=50 كانت لو مثال - 1

 الدخل من نسبة لأنها نسبٌة ضرٌبة هذه T=0.15Y كانت لو - 2

 (نسبٌه و ثابته) مزدوجة ضرٌبة هذه T=50+0.15Y كانت لو - 3

 : ملاحظة

 ( b, t1, m1المضاعف ٌحتوي على المٌول )

 : المثال حل

 : الاقتصاد صفً  - 1

 .نسبٌة ضرٌبه مع ، قطاعات أربع من مكون ، مفتوح اقتصاد هو

 : التوازنً الدخل  - 2

Y∗ =(1/ 1−0.7+(0.7)(0.142)+0.1) × (100+200+100+125−25−0) 

Y∗ =(10.4994)×(500)=(2)×(500)  

Y∗ =1000 

 : التوازن عند الاستهلاك  -3

  فً ثلاث خطوات: Cلحساب 

 : T حساب - 1

T = (0.142) ( 1000)  

 =142 

 ydحساب  -2

yd =1000 – 142 

 =858 



 : C الستهلاك دالة فً نعوض - 3

C = 100 + 0.7yd 

C = 100 +(0.7)(858) 

 =700 

 : التوازن عند الادخار -4

 الادخار دالة

S = -a + ( 1 – b ) yd 

S = -100 + ( 0.3 ) ( 858)  

 =157 

 : S لحساب أخرى طرٌقة

yd= C + S 

S = yd - C 

S = 858 – 700 

 =157 

 : التوازن شرطً - 5

 M قٌمة الواردات  نوجد : ولا أ

M = 25 + 0.10y 

M = 25 + (0.10) (1000) 

125 =M  

 :للتوازن ولالأ الشرط

 الدخل=  الكلً الإنفاق

Y = C + I + G + X – M 

 : أن حققتن أن ٌجب

 ٌسرالأ الطرف=  ٌمنالأ الطرف



 : الأٌمن بالطرف نبدأ

700 + 200 + 100 + 125 - 125 

   Y=1000  : الأٌسر الطرف

 : الطرفان تساوى الشرط تحقق

1000  =1000 

 : للتوازن الثانً الشرط

 التسرب=  الحقن

G + I + X = T + S + M 

 : الأٌمن الطرف

425  =200  +100  +125 

 :الأٌسر الطرف

125 + 157 + 142 + = 425 

 الثانً التوازن شرط تحقق إذن متساوٌان الطرفان

425  =425 

 رسم التوازن -6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإنفاق الكلً

 خط الدخل

Y )الدخل )الناتج 

C+I+G+X-M 

Y )الدخل )الناتج 

E 

 والتسرب الحقن

 (I+G+Xالحقن )

 (S+T+Mالتسرب )

E 425 

1000 

1000 



 :المٌزانٌة الحكومٌة  - 7

 ( BS = T- G) الحكومٌة المٌزانٌة

T و الدولة إٌرادات عن عبارة G الدولة نفقات عن عبارة 

 متوازنة (صفر) كان اذا ، فائض (+) موجب كان اذا ، عجز ( -) سالب الناتج كان اذا

BS = T- G 

142 – 100 = 42 

 فائض حالة فً الحكومٌة المٌزانٌة نقول موجب الناتج أن بما

 :التجاري المٌزان - 8

BT = X-M 

125 – 125 = 0 

 .متوازن التجاري المٌزان نقول صفر الناتج أن بما

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 المضاعف :ثانٌا  

 : المضاعف نظرٌة

 منحنى ٌنزحفو C , I , G , X - M الكلً النفاق عناصر من أكثر أو واحد تغٌر حال هً

 الدخل أو الناتج مستوى ٌتغٌر ثم ومن ( انخفاض ) للأسفل  أو ( زٌادة) للأعلى الكً الإنفاق

 * Y التوازنً

 

 : مهمة ملاحظة

 (المضاعف خلال من التوازنً الدخل فً أكبر زٌادة << الى تؤدي الكلً النفاق فً الزٌادة)

 خلال من التوازنً الدخل فً أكبر انخفاض << الى تؤدي الكلً النفاق فً النخفاض)

 (المضاعف

Y = C + I + G + X − M 

 )الدخل( الناتج         الكلً الإنفاق 

Δy ← ΔI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :المضاعف تعرٌف

Mr =           ΔY 

            Δ المتغير التلقائي 

  واحدة. بوحدة التلقائً المتغٌر ٌتغٌر عندما التوازنً الدخل فً التغٌر

 

 

 الإنفاق الكلً

Y )الدخل )الناتج 

 خط الدخل

(C+I+G+X-M) 0 

(C+I+G+X-M) 1 

E0 

E1 
ΔI0 

Y*0 Y*1 

ΔY 



Mr =         Δ𝑦           =               1   

              Δً1        متغٌر تلقائ-b + bt + m 

  الواحد من أكبر دائما المضاعف قيمة
 

 ؟ المضاعف احسبً 200 بمقدار التوازنً الدخل فارتفع ، 50 بمقدار الاستثمار زاد : مثال

ΔI = 50           ΔY = 200  

 ؟ = المضاعف

   = المضاعف
  

  
 

 

المضاعف = 
   

  
  =4 

 : أنواع المضاعفات

 الصادرات(. -النفاق الحكومً  -الستهلاك  -مضاعف النفاق )الستثمار -1

1 

1-b+bt+m 

 مضاعف الضرٌبة الثابتة. -2

-b 

1-b+bt+m 
 مضاعف الواردات.  -3

-1 

1-b+bt+m            

 (الكلً الطلب مكونات أحد انخفاض نتٌجة ٌنشأ) المضاعف العكسً. -4

  دائما ( 1)ٌساوي  مضاعف المٌزانٌة المتوازنة. -5

 

 :التالية الحالات في الوضاعفات قين بيي هقارًة

 

 مضاعف اقتصاد مغلق < مضاعف اقتصاد مفتوح
 

 مضاعف بدون ضرٌبة < مضاعف بوجود ضرٌبة
 

 مضاعف ضرٌبة ثابتة < مضاعف بوجود ضرٌبة نسبٌة

 



 متى استخدام المضاعف؟ 
 

 ( بمقدار معٌن على الدخل )الناتج(. a, Io, Go, To, Xo, Moعند توضٌح أثر تغٌر )
 

 كٌف ٌستخدم المضاعف؟
 

 على الدخل )الناتج(؟ …( بمقدار  ..,I,X,Tوضحً أثر تغٌر النفاق الحكومً )مثال: 
 

∆Y = Mr ∆G 
 

 ٌجب التفرٌق بٌن: 

 

  ًتغٌر بمقدار ٌعن∆G  ،∆I  ... ، 

 ( أو زٌادة )+(           -وننتبه التغٌر إما انخفاض )

 

 

 

 

 المٌل أن علمتً إذا التوازنً الدخل فً التغٌر احسبً ، 50 بمقدار الاستثمار زاد اذا : مثال

 ؟ 0.25 النسبٌة والضرٌبة 0.8 للاستهلاك الحدي

ΔI=50              b=0.8              t=0.25               ΔY= ? 

ΔY =            1                                    × (50) 

11−0.8+(0.8)(0.25)+0              

ΔY= (2.5)(50) = 125  

 50، لأن الستثمار زاد بمقدار  125الدخل زاد بمقدار 

 

 

 

 أو( انخفض )زاد( من(G1  الىG2  

G1  ،القٌمة قبل التغٌرG2 القٌمة الجدٌدة بعد التغٌر 



 : أداتٌن لها للحكومة المالٌة السٌاسة

  .الدخل مع طردٌةٌرتبط بعلاقة ( (G الحكومً النفاق - 1

 .الدخل مع عكسٌة( ترتبط بعلاقة  ty( و )ضرٌبة نسبٌة  T0 ثابتة) ضرٌبة  Tالضرائب  -2

 .المالٌة السٌاسة  تأثٌر  فاعلٌة زادت         المضاعف قٌمة زادت كلما

 ؟ ولماذا ، (T الضرائب أو G الحكومً الانفاق)  ؟ تأثٌرا   أكثر أٌهما 

 أكثر تأثٌر Gالانفاق الحكومً 

 تأثٌر بٌنما الدخل على ومنها الكلً النفاق دالة على مباشر الحكومً الإنفاق تأثٌر لأن أولا: 

 النفاق على ثم ومن C على تؤثر أولا  فهً..  الكلً النفاق دالة على مباشر غٌر الضرائب

 .الدخل على ثم ومن الكلً

 تأثٌرها بالتالً و.  الثابتة الضرٌبة مضاعف < من أكبر الحكومً النفاق مضاعف أن ثانٌاا: 

 .أكبر

  

   
        <         

 

   
     

 ( 1 ،0   ( بٌن محصورة b لأن

 ثابتة ضرٌبة وجود حال فً الدخل فً تغٌرات إحداث فً فاعلٌة أكثر الحكومً النفاق ٌكون 

 وبالتالً الإنفاق مضاعف تخفض النسبٌة الضرائب لأن  .نسبٌةضرٌبة  وجود حال فً عنه

 .المضاعف على تأثٌر لها لٌسالثابتة  الضرائب بٌنما ، التأثٌر تخفض

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : دائما الواحد ٌساوي المتوازنة المٌزانٌة مضاعف

 التوازنً الدخل فً التغٌر فإن ، الضرٌبة فً التغٌر ٌساوي بمقدار الحكومً النفاق تغٌر اذا

 .لهما مساو   سٌكون

 ثابتة ضرائب بفرض ذلك تموٌل وتم ريال ملٌون 2 بمقدار الحكومً الانفاق ارتفع اذا :مثال

=  للاستهلاك الحدي المٌل بأن علما 2=  التوازنً الدخل فً التغٌر أن أثبتً ، المقدار بنفس

 ؟ 0.8

ΔG=2             ΔTo=2           b=0.8           ΔY=? 

ΔY= ΔY1+ ΔY2  

ΔY1  ًعندما ٌتغٌر النفاق الحكومG   

ΔY2   عندما تتغٌر الضرٌبةT 

ΔY1 = 
 

   
  × ΔG 

 ΔY1= 
 

     
 × 2 = (5) (2) =10  

 ΔY2 = 
  

   
 × ΔTo 

 ΔY2 = 
    

     
  × 2 =(−4)(2) = −8 

  4 -   الثابتة الضرٌبة مضاعف من أكبر  5  الحكومً المضاعف أن لحظً

ΔY= 10 + (−8) = 2 

 

 

 

 

 

 

 



 الكلً الطلب منحنى و المضاعف

أحد  زٌادة فٌؤدي ، الكلً الإنفاق عناصر أحد هو الوحٌد المتغٌر أن و الأسعار ثبات بافتراض

 والذي Δ Y بمقدار لٌمٌناالى   AD الكلً الطلب منحنى انزحاف إلى عناصر الإنفاق الكلً

 . (المضاعف فً مضروبا الكلً النفاق عنصر فً التغٌر) ٌساوي

 168 صفحه الرسم انظري

 

 


